

各地公安机关建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式——

智慧警务带来哪些新变化

本报记者 李家鼎 张 彬 王欣悦

编者按：习近平总书记在全国公安工作会议上，勉励全国广大公安民警辅警奋力推进公安工作现代化。

各地公安机关建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，充分发挥实战效能，以新警务理念为先导、以新运行模式为关键、以新技术装备为支撑、以新管理体系为保障，提升新质战斗力，坚定不移走改革强警之路。记者近日探访多地公安机关，从一起盗窃案的告破、一次交通事故的处理、一个警务APP的运行，看智慧警务给基层一线带来的新变化。

技术赋能

专业团队助力，一起盗窃案不到24小时告破

“真没想到，这么快就找到了！”一通电话打来，天津市民崔彬彬还有些诧异。前一天，崔彬彬才报警称自己的贵重物品丢失，不到24小时，天津市公安局河北分局月牙河派出所民警就通知他认领失窃物品。

崔彬彬回忆，案发前一晚，他到一家洗浴中心洗澡，由于身体疲惫，就在休息大厅睡着了。一觉醒来，当他返回更衣区，打开衣柜门时，发现自己戴了多年的金项链不翼而飞。更衣区没有监控，崔彬彬虽然第一时间报了警，但也抱太大希望。

几分钟后，月牙河派出所民警周鑫奇和同事赶到案发现场。“这里交给你们，您回家等信儿吧！”周鑫奇安抚道。

“一般洗浴中心发生盗窃案，犯罪嫌疑人就是想利用更衣区的监控盲区。”快速理清思路，周鑫奇分别调取休息大厅和浴室大厅两处监控视频，很快发现：当日凌晨5时左右，一名形迹可疑的男子出现在休息大厅，随后拿走了报案人放在枕边的衣柜手牌，5分钟后又放了回来；

几分钟后，又有一名与他身材相似的人出现在大厅收银台。

然而，新的难题出现了。“两段视频都很模糊，无法判断是否为同一人。”周鑫奇说，以往遇到类似案件，有可能就“卡壳”了——案件的难点不只是图像对比，后期找人也无异于大海捞针。现在，周鑫奇有了新办法。

2023年5月，为了推动打击违法犯罪模式迭代升级，河北分局依托“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式，将传统侦查思路和现代警务技术紧密结合，成立了以老刑警张雷的名字命名的“张雷工作室”，专门为辖区发生的盗窃及伤害类案件提供研判支持。

接到周鑫奇求助后，不到20分钟，工作室成员就完成了技术比对，发现拿走手牌和前台结账的男子相似度达94%，基本可以判断是同一个人。工作室又通过技术手段发现，该犯罪嫌疑人多次出现在一家棋牌馆附近，有一定规律性。信息同步至月牙河派出所后，当日下午犯罪嫌疑人即在棋牌馆附近被抓获。

与过去“技术”“网络”“图像分析”各方向警务人员单一作战的模式相比，“张雷工作室”团队成员来自不同部门，综合运用各类警务信息查询手段，开展多维度、全方位案件研判。他们还针对不同类型案件、不同人群开发了多个破案和预警“模型”，提高了侦破效率。

2024年以来，河北区治安案件破案率同比提升50.78%，刑事案件破案率提升19.25%，破案周期也有大幅缩减。

协同配合

“交巡一体化”巡逻打破警种壁垒，出警更快、效率更高

正值上班早高峰，内蒙古自治区通辽市科尔沁区主城区内车辆川流不息，熙熙攘攘的人流在道路两旁匆匆而过。忽然，“嘭”的一声，在一处十字路口，两辆机动车追尾。两名车主下车查看情况，事故车后排起了长队，喇叭声不绝于耳。

“之前我出过一次小事故，光是拍照、打122交通事故报警电话等交警来，找保险公司、说明情况、提供各种证件，就花了半个多小时，不仅耽误了上班，还造成交通拥堵。”事故前车主吴秀芳回忆。没承想，还没等吴秀芳拨打交警电话，事故发生不到两分钟，十字路口附近两名“交巡一体化”的巡逻民警便驾驶摩托车抵达现场。拍照、取证，将两辆车引导到道路一侧，交通迅速恢复。“经过勘验车辆，我们认定为轻微交通事故，双方仅有财产损失，无人员伤亡，按照快处快赔程序进行处理，后车负主要责任。”执勤的通辽市公安局科尔沁分局交通管理大队事故中队中队长徐毅说。下发事故认定书后，两名车主便驶离了事故现场。

5分钟就处理完毕，为何如此快速？徐毅道出缘由：“我们当时正在巡逻，分局情报指挥中心通过监控系统发现了该起事故，便立刻指挥调度离现场最近的我们前往处理事故。”今年以来，科尔沁分局打破警种壁垒，融合警种职能，打造“交巡一体化”警务运行模式。“在此之前我们交警和特巡警是‘各管一摊’，现在分局推出交巡‘1+1’组合的巡逻模式，实现‘1+1>2’的效果。”科尔沁分局交通管理大队副大队长王磊说。

“我们将主城区根据地理环境、治安交通状况等划分为62个路口巡防点位，分高峰和平峰两个时间段开展勤务，每个点位配备2名执勤警力，负责交通高峰勤务、护学岗、治安防控等工作。”科尔沁分局党委副书记、政委金天翔介绍。今年上半年，科尔沁区主城区交通违法率同比下降15%，交通事故率同比下降10%，道路通行效率逐步提高，片区交通拥堵得到有效缓解。同时，“交巡一体化”警务机制改革治理新成效初步显现，形成了相互呼应、密切配合、动态布警、协同作战的工作机制。”金天翔说。

精准处警

数字警务系统对辖区警务配置、巡逻路线进行动态调度

“某商场发生纠纷，请赶赴处置……”接到任务，重庆市公安局江北区分局观音桥商圈警务站巡防快处大队民警田青松，点开“小派助手”APP，处警地点、警务情况、最优线路图等均有显示。

不久，邻近的两支巡防快处队伍就到达了现场。“警务站能根据系统预设的各类警情处置预案，即时分级研判，迅速调度周边警力。”观音桥商圈警务站巡防快处大队指挥长赵国栋说。作为4A级旅游景区和网红打卡地，观音桥商圈日均人流量超90万人次。巨大的人流、丰富的业态，给治安工作带来不小的挑战。

“我的很多工作是在‘小派助手’APP指挥下进行的。”田青松说，江北区分局依托重庆公安数字警务系统，研发使用“小派助手”APP，实现专人对接处理警务，针对不同警情精准处警。商圈内商业活动等人员密集，民警如何保证在事发后第一时间赶到现场？

“江北公安商圈警务站将商圈辖区划分为12个巡防区域，由数字警务系统对警务配置、巡逻路线进行动态调度。”赵国栋介绍，商圈警务站巡防快处大队共70人，在12个区域进行24小时分区巡逻。

遇到警情，商圈警务站巡防快处大队负责先期处置，后移交属地派出所处理。“巡防快处大队模式让原来的驻地‘静态接处警’变为现在的街面‘动态接处警’。”重庆市公安局数字警务建设领导小组办公室常务副主任罗凌说，按照急用先行原则，加快打造中心城区“市局统筹、一体治理”警务运行机制，构建市局、分局、194个派出所、50个警务站、773个街面最小作战单元五级贯通体系，不断提升处警效率。

建设更高水平的平安中国

两高依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪

本报北京11月18日电（记者魏哲哲）最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释，依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪，切实保障胜诉当事人合法权益，维护司法权威和司法公信。

司法解释规定，被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的人，对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行，情节严重的，应当依照刑法第三百一十三条的规定，以拒不执行判决、裁定罪处罚。

司法解释规定，行为人为逃避执行义务，在诉讼开始后、裁判生效前实施隐藏、转移财产等行为，在判决、裁定生效后经查证属实，要求其执行而拒不执行的，可以认定其有能力执行而拒不执行，情节严重，以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任。

山东昌邑市推动更多资源力量下沉社区

本报北京11月18日电（记者陈支援）在山东省昌邑市都昌街道新村社区，每天都有居民来到辖区新村公寓小区党群服务站的工艺筐制作工坊进行手工活制作。“社区党委通过盘活闲置场地、对接市场资源、提供就业培训等方式，帮助大家实现了‘家门口’就业。”新村社区党委书记、居委会主任刘丰泽说。

今年以来，昌邑市完善城市基层党建共驻共建机制，有效统筹各方力量，推动机关党员到基层报到，让更多资源向社区下沉，帮助社区做好民生服务，开展“暖心微业·幸福家园”系列活动，涵盖玩偶制作、面点菜式培训等10余个门类。今年以来，该市征集居民群众需求，常态化举办公益集市、公益托管等活动500余次，提升居民参与社区治理的积极性。

海南省人大常委会原党组副书记、副主任刘星泰严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京11月18日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对海南省人大常委会原党组副书记、副主任刘星泰严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，刘星泰丧失理想信念，背离初心使命，贯彻落实党中央重大决策部署不坚决，打折扣、搞变通，履行管党治党政治责任不力，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请，在推进民生工程中搞形式主义、官僚主义；违反组织原则，作风专横霸道，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规收受礼品、礼金，将由个人支付的费用交由他人支付，搞权色、钱色交易；违规融资举债，干预、插手司法活动；家风不正，对家人失管失教；贪婪无度，大搞权钱交易，利用职务便利为他人企业经营、业务承揽、干部选任等方面谋利，并非法收受巨额财物。

刘星泰严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予刘星泰开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其海南省第八次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

本版责编：季健明 许丹旻 徐雷鹏

第十八届重庆长江三峡（巫山）国际红叶节开幕

初冬，走进位于重庆市巫山县的巫峡·神女景区，放眼望去，悠悠江水倒映着两岸陡峭的峰峦，巫山红叶染红了山野林间，犹如片片彩霞，与山水交相辉映，编织出如诗如画的三峡美景。

又是一年满山红，红叶节如期而至。11月16日，第十八届重庆长江三峡（巫山）国际红叶节正式开幕。本届红叶节期间，巫山县以120万亩红叶为纽带，以文旅活动为媒介，融合举办三峡100—2024长江三峡（巫山）越野赛、“三峡龙脊”国际大学生徒步邀请赛等10项活动，为游客带来新体验，为红叶节注入新活力。

为进一步丰富红叶节的游览形式，巫山县在游船、自驾等传统方式游三峡、看红叶的基础上，全新推出低空观光旅游产品，引入水上飞机、载人无人机，打造沿江全域低空飞行体验场景，并逐步开发科考探险、红色教育等多种类别的飞行路线产品，让低空飞行赋能巫山县文旅产业高质量发展，为游客提供新场景、新玩法，多视角展现巫山之美。

游览方式更丰富、更多元、更立体，为红叶节增添乐趣；水上观赏

路线，可乘船游览巫峡、神女峰，在江峡两岸绵延不断的红叶长廊间逶迤前行，看两岸奇峰，品旖旎风光；陆上观赏路线，可自驾游览下庄天路、鱼头湾、金桂彩林等景点，或徒步三峡龙脊，穿行在漫山红叶之间，一览“十二巫山见九峰”的壮美画卷；飞行观赏路线，推出“巫山游客中心—三峡龙脊—神女峰”“下庄—五里坡”“巫山机场—巫山城区”等飞行观赏红叶路线，体验不一样的精彩。

观赏红叶有了新玩法，服务体验也更加舒心。在旅游交通方面，重庆巫山机场新增贵阳、宁波城市航线，郑渝高铁巫山站每天直达、经停达43车次，建成8条旅游大环线，实现“1小时景景通”“1小时城景通”。同时，巫山县打造以“三峡院子”“目涯巫山”为代表的“长江宿集”，引进国际知名酒店入驻巫山；培育高唐美食街、南陵文旅消费街等特色消费街区5个，为游客提供更加全面的服务。

此外，在本届红叶节期间，巫山县还出台相关优惠政策，服务广大游客。在各景区推出“免单+折扣”组合套餐，对文峰、三峡龙脊、巫峡·神女等景区实施免门票活动，对“一峡一峰”和所有景区内交通费用实

行5折优惠。在消费领域，巫山县通过“巫山发布”公众号发放30万元电子消费券，市民游客可凭券直接抵扣消费金额。在美食领域，巫山县联动70余家烤鱼餐饮店，在滨江路推出巫山烤鱼千人宴，还将在各酒店、餐厅放置“巫山恋橙”，游客可免费试吃。

一片片红叶明艳绚烂，一届届红叶节越办越好，为巫山文旅产业高质量发展持续加温。自2007年首届巫山红叶节举办以来，红叶节已累计吸引海内外游客超970万人次，成为宣传三峡旅游、展示重庆形象、具有巫山辨识度的响亮品牌，有效带动了“大三峡”旅游发展和山区库区建设发展。

行至巫山，风景正好。近年来，巫山立足三峡、放眼世界，打开思路，放大优势、拓展市场，加快建设世界级知名旅游目的地，打造旅游名县。一方面，持续扩大“神女恋城·红叶巫山”城市品牌影响力；另一方面，持续深化“大三峡”旅游一体化发展，共同推出三峡旅游目的地路线、出台旅游惠民政策、搭建营销渠道、拓展客源市场，合力擦亮“大三峡”旅游品牌。

数据来源：中共重庆市委巫山县委宣传部